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第三节 标准成本控制与分析

一、标准成本的相关概念

1.标准成本的含义

标准成本是指通过调查分析、运用技术测定等方法制定的，在有效经营条件下所能达到的目标成本，主要用来控制成

本开支，衡量实际工作效率。

【提示】

标准成本主要用于产品成本（直接材料、直接人工、制造费用）的控制与分析。

2.单位产品的标准成本与实际产量下标准成本

1）单位产品的标准成本——适用于标准成本制定

单位产品的标准成本＝直接材料标准成本＋直接人工标准成本＋制造费用标准成本

＝∑（用量标准×价格标准）

2）实际产量下标准成本——适用于成本差异分析

实际产量下标准成本＝实际产量×单位标准成本

＝实际产量×用量标准×价格标准

＝实际产量下标准用量×价格标准

3.标准成本的分类

类型 含义 特点

理想标准成本

在现有条件下所能达到的最优成本水平，即在生产过程无浪

费、机器无故障、人员无闲置、产品无废品的假设条件下制定

的成本标准

理论标准

正常标准成本
在正常情况下，企业经过努力可以达到的成本标准，这一标准

考虑了生产过程中不可避免的损失、故障和偏差等

大于理想标准成本；

具有客观性、现实性和激励性，

在实践中得到广泛运用

4.标准成本控制与分析（标准成本管理）

以标准成本为基础，将实际成本与标准成本进行对比，揭示成本差异形成的原因和责任，进而采取措施，对成本进行

有效控制的管理方法。

【例题·判断题】理想标准成本考虑了生产过程中不可避免的损失、故障和偏差，属于企业经过努力可以达到的成本

标准。（ ）

【正确答案】错误

【答案解析】正常标准成本是指在正常情况下，企业经过努力可以达到的成本标准，这一标准考虑了生产过程中不可

避免的损失、故障和偏差等。

二、标准成本的制定

1.单位产品标准成本＝∑（用量标准×价格标准）

1）用量标准：潜在来源主要有历史经验、工艺研究及生产操作人员的意见。

2）价格标准：生产、采购、人事和会计部门的共同责任。

2.直接材料标准成本的制定

用量标准

在现有生产技术条件下，生产单位产品所需的材料数量，包括：

1）构成产品实体的材料和有助于产品形成的材料

2）生产过程中必要的损耗和难以避免的损失所耗用的材料

价格标准 计划价格



3.直接人工标准成本的制定

用量标准

工时用量标准——在现有生产技术条件下，生产单位产品耗用的必要工作时间，包括：

1）对产品直接加工工时

2）必要的间歇或停工工时

3）不可避免的废次品所耗用的工时

价格标准

【提示】标准总工时通常根据企业的预算产量确定，代表企业一定时期的最大生产能力。

4.制造费用标准成本的制定——变动制造费用和固定制造费用应分别制定

用量标准 工时用量标准，其含义与直接人工用量标准相同

价格标准

【提示】标准制造费用总额，通常是指预算产量下标准制造费用总额，即制造费用预算总额。

【例题】假定某企业 A 产品耗用甲、乙、丙三种直接材料，其直接材料标准成本的计算如下表所示。

A 产品直接材料标准成本

项目
标准

甲材料 乙材料 丙材料

价格标准① 45 元/千克 15 元/千克 30 元/千克

用量标准② 3 千克/件 6 千克/件 9千克/件

标准成本 135 元/件 90 元/件 270 元/件

单位产品直接材料标准成本 495 元

【例题】沿用上例中的资料，A产品直接人工标准成本的计算如下表所示。

A 产品直接人工标准成本

项目 标准

月标准总工时① 15600 小时

月标准总工资② 168480 元

标准工资率③＝②÷① 10.8 元/小时

单位产品工时用量标准④ 1.5 小时/件

直接人工标准成本⑤＝④×③ 16.2 元/件

【补充知识点】

1. 材料差异分析：

（1）材料价格差异是在采购过程中形成的，采购部门未能按标准价格进货的原因主要有：供应厂家价格变动、未按经

济采购批量进货、未能及时订货造成的紧急订货、采购时舍近求远使运费和途耗增加、不必要的快速运输方式、违反

合同被罚款、承接紧急定货造成额外采购等等。

（2）材料数量差异是在材料耗用过程中形成的，形成的具体原因有：操作疏忽造成废品和废料增加、工人用料不精心、

操作技术改进而节省材料、新工人上岗造成多用料、机器或工具不适用造成用料增加等。有时多用料并非生产部门责

任，如购入材料质量低劣、规格不符也会使用料超过标准；又如加工艺变更、检验过严也会使数量差异加大。

2.人工差异分析：

（1）工资率差异形成的原因，包括直接生产工人升级或降级使用、奖励制度未产生实效、工资率调整、加班或使用临

时工、出勤率变化等。

（2）直接人工效率差异形成的原因，包括工作环境不良、工人经验不足、劳动情绪不佳、新工人上岗太多、机器或工

具选用不当、设备故障较多、作业计划安排不当、产量太少无法发挥批量节约优势等。



3.变动制造费用差异分析：

（1）变动制造费用的耗费差异是部门经理的责任，他们有责任将变动费用控制在弹性预算限额之内。

（2）变动制造费用效率差异形成原因与人工效率差异相同。

【例题•单选题】下列成本差异中，应该由劳动人事部门承担责任的是（ ）。

A.直接材料价格差异

B.直接人工工资率差异

C.直接人工效率差异

D.变动制造费用效率差异

【正确答案】B

【答案解析】直接材料价格差异是在采购过程中形成的，属于采购部门的责任；直接人工工资率差异是价格差异，一

般地，这种差异的责任不在生产部门，劳动人事部门更应对其承担责任。直接人工效率差异和变动制造费用效率差异

主要应该由生产部门承担责任。

【例题•单选题】下列各项中，不会导致材料用量差异产生的是（ ）。

A.产品设计结构

B.工人的技术熟练程度

C.市场价格的变动

D.废品率的高低

【正确答案】C

【答案解析】市场价格的变动是导致材料价格差异的因素，导致材料价格差异的因素还包括供货厂商、运输方式、采

购批量等等的变动。所以选项 C 是答案。选项 ABD 都是导致材料用量差异的原因，导致材料用量差异的原因还包括原

料质量。


